



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

хъбътъ твои поймавши синодоро и Кіндо твои чес — азъ
твой хъбътъ это вътицътъ ятъкъ то вътъжътъ
твой съ въ Азовъ амвонъ та П. амвонъ Пондъкъ въ азъ
твой и ятъкъ то въдъ че Фюре въ азътъ твой
птичъдъ въ синодътъ атъкъ въстълъ про Фюре азъ
съвъмъ въ вътъръ въ мъсъ и вътъръ вътъръ то вътъ жътъ М.
то въ въдъ въ земли въсъмъ въ съвъмъ и вътъръ въ
стъмъ онъ атъкъ

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

Епархиальныемъ въдомостямъ.

№ 12.

15-го Июня



1877 года.

СЛОВО

противъ осужденія ближняго.

„Ей, Господи Царю, даруй ми
зрѣти моя прегрешенія и не осуж-
дати брата моего“. Мол. Св. Ефр.
Сир.

Если мы искренно желаемъ покаяться въ своихъ грѣхахъ, то должно же намъ знать свои грѣхи, но какъ трудно, братія, видѣть свои прегрешенія тому, кто больше слѣдить за чужими, чѣмъ за своими грѣхами.

Подмѣтать недостатки другихъ, говорить дурно о друг-

гихъ, — это нашъ общій и особенно нравящійся намъ грѣхъ. Никто, кажется, не можетъ укрыться отъ людскихъ пересудъ и злобной клеветы. И въ частномъ домѣ, и въ каждой обществѣ, на дорогѣ ли или на площади, и даже въ самомъ храмѣ очи людскія заняты подмѣчаніемъ за другими. И тамъ, гдѣ да молчитъ всяка плоть человѣча и да стоитъ со страхомъ и трепетомъ и ничтоже земное въ себѣ да помышляетъ,—и тамъ, отклонилъ свою голову хоть не много отъ св. Иконы, очи уже незамѣтно остановились на комъ либо, ты осматриваешь его съ головы до ногъ и, увлекаешься осудливостью. Нужно же было фарисею даже въ молитвѣ своей затронуть стоявшаго вдали Мытаря ¹⁾). Когда молилась въ храмѣ праведная Анна, ея голоса не слышно было, только уста ея видимо шевелились, вся она была проникнута восторженnoю молитвой; но и самый первосвященникъ не понялъ ея молитвы и призналъ праведницу пьяною, — тогда какъ то была та самая чудотворная молитва, которая даровала престарѣлой Матери Великаго Пророка Самуила. ²⁾.

Осуждая другихъ, мы никогда не пропускаемъ ни мелкихъ, ни крупныхъ проступковъ людскихъ и, въ большинствѣ случаевъ, самые мелкие поступки возводимъ въ крупные преступленія. Подмѣчая, кто, когда, какъ взглянулъ на кого, мы изъ самаго обыкновеннаго взгляда не прочь вывести цѣлую исторію... Наші обвинительные приговоры бываютъ весьма поспешны и жестоки. Осуждая чужихъ, люди не щадятъ и родныхъ,—хотя вѣрно сказали прадѣды, что не наше бы дѣло отца судить, но люди для краснаго словца не щадятъ и отца, роднаго или духовнаго. Считая себя совершенѣе другихъ, каждый увѣренъ, что онъ имѣеть правильный

¹⁾ Лук. XVIII, 10—14.

²⁾ 1 Цар. 1, 9. 10. 12, 15. 20.

взглядъ на людей, но ты кто еси, говорилъ Апостолъ, судя чуждему рабу? ³⁾). Лицемъре. изми первые бревно отъ очесе твоего: и тогда узриши изъятии сучецъ изъ очесе брата твоего. ⁴⁾). Кто далъ тебѣ право судить другаго и увѣренъ ли ты, что твое сужденіе правильно?

Когда постигнетъ человѣка какое-либо горе, какъ тяжело бываетъ слышать обычный приговоръ поспѣшныхъ языковъ: „по дѣламъ ему“; но какъ тяжко бываетъ выслушивать такой злобный приговоръ тому, кто дѣйствительно невинно страдаетъ. Когда одно за другимъ обрушились на праведнаго Іова его величія бѣдствія, когда онъ лишался всего состоянія и дѣтей, и покрытый струпьями лежалъ на гноищи, легко ли ему было выслушивать отъ друзей, вместо дѣйствительного утѣшенія, жестокую укоризну: „это Господь за грѣхи твои тебя наказываетъ“, говорили друзья. Припомните, братіе, что за такой поспѣшный приговоръ только самъ страдалецъ Іовъ могъ вымолить у Господа прощеніе своимъ осудливымъ друзьямъ ⁵⁾). А какъ часто такая поспѣшность въ осужденіи людей замѣчается между нами и какъ ошибочно она бываетъ. Однажды, послѣ караблекрушенія Ап. Павель съ своими спутниками взошелъ на берегъ и, когда отогрѣвался у разложенного костра, змѣя, выпрыгнувъ изъ огня, обвиась вокругъ руки Св. Апостола,—спутники его сразу сказали, что должно быть убийца человѣкъ сей,—если онъ и спасся на мори, то судъ Божій не оставляетъ его въ живыхъ на сушѣ. Св. Апостолъ спокойно выслушалъ людскій приговоръ,—смѣло сбросилъ съ руки своей змѣю снова въ

³⁾

⁴⁾ Мѳ. VII, 5.

⁵⁾ Іов. 1, 16—20 2, 3—10, 42, 8, 0, 10.

огонь и тѣ же люди—язычники поспѣшили назвать его богоюнъ⁶). Вотъ вамъ и судъ людской. Самое непостоянство людскихъ пересудовъ доказываетъ намъ, съ какою осторожностью мы должны произносить о комъ либо свое мнѣніе. Вспомните, что сказали въ Іерусалимѣ о Св. Апостолахъ, когда услышали, въ день сошествія на нихъ Св. Духа, ихъ богодохновенную проповѣдь, произнесенную на разныхъ языкахъ. Апостоловъ, пришедшихъ въ святый восторгъ, называли тогда пьяными⁷),—это было въ тотъ самый памятный день, когда отъ богодухновенной проповѣди Св. Апостоловъ приняли христианство до 3000 человѣкъ.⁸). Доля великихъ проповѣдниковъ всегда была не легкая. Знаменитый пустынnyй проповѣдникъ Іоаннъ предтеча, поражавший слушателей могущественной силой своей проповѣди,—Іоаннъ, о которомъ помышляли; „не Христосъ ли онъ?“⁹) неразъ терпѣль всю тяжесть суда людскаго, — „бѣса имать,“ сказали о немъ.¹⁰). Но земная жизнь Христа—Спасителя, сколько она даетъ намъ поучительныхъ уроковъ! Сколько въ земной жизни Его очевидныхъ примѣровъ, доказывающихъ, какъ преступна бываетъ безразсудная поспѣшность людскаго суда. Сынь Божій, пришедший на землю *взыскать и спасти погибшихъ*,¹¹) свое божественное учение подтверждалъ великими чудесами, но какъ отзывались люди о Его божественномъ учении и дѣлахъ Его? Онъ былъ *Іудеемъ соблазнъ, Еллиномъ же безумie!*¹²). Какою скорбью должны были отзываться въ сердцѣ

⁶) Дѣян. 28, 1—6.

⁷) Дѣян. 2, 3, 4, 13.

⁸) Дѣян. 2, 41.

⁹) Мар. 1, 5. Лук. 3, 7—14.

¹⁰) Лук. 3, 15.

¹¹) Мѣ. 18, 11.

¹²) 2 кор. 1, 1, 23, 24.

Богочеловѣка! Его слова, когда онъ вспоминалъ о Предтечѣ? *Прииде Иоаннъ Креститель, сказалъ Сынъ Божій, ии ядый ии піай, и глаголють: бѣса имать.* Прииде Сынъ человѣческій ядый и піай, и глаголють: се человекъ ядца и винопіїца, другъ мытаремъ и грѣшникомъ! ¹³⁾) Какая злоба проглядываетъ всегда у людей осудливыхъ! Спаситель исцѣляетъ бѣсноватыхъ, которые наводили страхъ и ужасъ на людей своихъ бѣснованьемъ, но у людей доставало дерзости предположить, что овеельзовулъ клязъ бѣсовскомъ творятся чудеса. ¹⁴⁾) Иис. Христосъ въ одну изъ субботъ открылъ очи слѣпому отъ рожденія и тотъ-часть заговорили Іудейскіе законники: *иность сей отъ Бога человека, яко субботу не хранитъ.* ¹⁵⁾). Спаситель въ суббту чудотворно исцѣлилъ неизлечимую болѣзнь несчастной страдалицы, и тогда же въ синагогѣ восклицаетъ старѣйшина: „не приходите лѣчиться въ субботу.“ ¹⁶⁾). Сердцевѣдецъ---Господь, по приглашенію Закхея, входить къ нему въ домъ и люди съ укоризной заговорили, *яко ко грѣшину мужу вниде вкушати!....* ¹⁷⁾). Такова-то, братіе, осудливость людская!

Пусть всѣ лучшія достоинства имѣтъ человѣкъ,---пусть онъ въ виду у всѣхъ совершасть великія добрыя дѣла, но всегда найдутся люди, которые злобно и смѣло осуждатъ и его, и его добрыя дѣла. Чѣмъ выше поставленъ человѣкъ и чѣмъ болѣе достойно онъ занимаетъ свое мѣсто, тѣмъ бо-

¹³⁾ Мѳ. 11. 18. 19.

¹⁴⁾ Мѳ. 9. 27. 35.

¹⁵⁾ Иоан. 9. 16.

¹⁶⁾ Лук. 13. 14.

¹⁷⁾ Лук. 19. 2. 7. 8. 8. 9.

¹⁸⁾ Иоан. 9. 23. 39.

лье злобно подмѣчаютъ за нимъ и, если не находится ничего, чтобы можно было смѣло сказать ему въ укоризну, тогда прибѣгаютъ къ клѣветѣ. Свѣтлый умъ назовутъ хитростью, а доброе сердце глупостью; но впрочемъ и людей маленькихъ мы не оставляемъ въ покоѣ. Увѣчный калѣка, жалкій слѣпецъ, нищій — никто не пройдетъ мимо очей нашихъ осудливыхъ, — страданія людей насъ не больно трогаютъ, — намъ почему-то нужно знать, за что они страдаютъ.... А что сказалъ Спаситель своимъ еще не просвѣщеннымъ ученикамъ, когда они, по обычной человѣческой привычкѣ, спросили о слѣпорожденномъ, почему онъ слѣпъ. Отвѣтъ Богочеловѣка мы должны затвердить себѣ покрѣпче: *ии сей согрѣши, ии родители его, но да явятся дѣла Божіи на немъ!*¹⁹⁾). Слѣдовательно, увидѣвъ страдальца, не допытывайся за что онъ страдаетъ и не спѣши произносить твой жестокій приговоръ: „по дѣломъ ему!“... Вспомните, бр., съ какою синиходительностью производилъ Господь свой судъ надъ несчастными и даже дѣйствительно преступными людьми. Іудеи привели на судъ къ Спасителю женщину, уличенную въ прелюбодѣяніи и, искушая Его, ждали Его суда. Книжники и Фарисеи поспѣшили заявлять Иисусу Христу о томъ, что по закону Моисееву такая женщина должна быть побита камнями. Иисусъ будто не слышит строгихъ судей, — склоняетъ свою Голову и, молча, что-то пишетъ на пескѣ. Суды настойчиво ждутъ отъ него смертнаго приговора, уже подобравъ изъ закона самыя строгія статьи.... Иисусъ Христосъ, поднявъ голову, сказалъ имъ *иже есть безъ грѣха въ васъ, первый верзи камень на ию*, и снова наклонился къ землѣ, продолжая писать... Видно, что

¹⁹⁾ Іоан. VIII. 3—11.

написанное Господомъ Иисусомъ отражалось въ совѣсти и на лицахъ Судей: *единъ по единому, начинал отъ старпѣшинъ, суды разошлись.* „Гдѣ же твои обвинители и никто не осудиль тебя,—спросилъ Господь несчастную блудницу,—„не осуждаю и я тебя, иди и впредь не грѣши!“ ²⁰⁾).

Намъ не отгадать, братіе, тѣхъ тяжелыхъ словъ, которыя, въ укоризну судьямъ, были тогда написаны на пескѣ, но когда языкъ нашъ увлечется словоосудливостью, вспомнимъ, бр., что и для насъ найдутся тяжелыя слова, которыя словно огнемъ сожгутъ нашу совѣсть, и чтобы памятнѣй было наше нынѣшнее слово о людскихъ пересудахъ заключимъ его сими словами священныхъ книгъ.

„Чадо, отгими отъ себе строптива уста и обидчицы устинъ далъ отъ себе отрини!...²¹⁾ Удержи языкъ твой отъ зла и устинъ твои еже не глаголати лжи.²²⁾ Мерзость Господеви устинъ лживи.²³⁾ Отъ словесъ своихъ оправдышися и отъ словесъ своихъ осудышися.....²⁴⁾ Не судите же, да не судими будете!²⁵⁾.

Господи! воззвахъ къ тебѣ услыши мя! Положи, Господи, храненіе устомъ моимъ и дверь отражденіе о устнахъ моихъ... Ей, Господи, Царю, даруй ми зрѣти моя прегрешенія и не осуждати брата моего, яко благословенъ еси во вѣки Аминь!

Священникъ Ст. Карповъ.

Слобода Ольховатка.

²⁰⁾ Прим. Сол. 4. 24.

²¹⁾ Пс. 33. 14.

²²⁾ Притч. 12. 22.

²³⁾ Мѳ. 12. 37.

²⁴⁾ Лук. 6. 37.

Изъ публичныхъ чтений въ Митрофановомъ монастырѣ.

Какъ должно жить въ быту семейномъ и общественномъ, чтобы все было хорошо?
(Окончаніе),

2-Е ЧТЕНИЕ.

Какъ же можно достигать этого? Какими средствами и при какихъ условіяхъ можно искоренять всѣ наипышие къ намъ недуги умственные, нравственные, гражданскіе и религіозные въ обществахъ и семействахъ нашихъ, чтобы по уничтоженіи ихъ всѣмъ было хорошо?

Что обыкновенно дѣлаютъ въ тѣлесныхъ болѣзняхъ, искривленіяхъ и поврежденіяхъ? Болѣзни врачаются, искривленія выправляются, ослабѣвшее укрѣпляютъ, разодранное сшиваются. Такъ и для недуговъ умственныхъ и нравственныхъ, гражданскихъ и религіозныхъ, семейныхъ и общественныхъ, одно главное средство: исправленіе. Но съ кого есть чего начать его? Начать съ младенчества и юношества, такъ старики и возмужалые, недугующіе умственно и нравственно, храмлющіе на путяхъ религіи и гражданственности, будутъ препятствовать успеху своимъ авторитетомъ и своими влиятельными примѣрами. Начать съ старииковъ и возмужалыхъ, но не набравшихся ума-разума, такъ мало надежды на успехъ, если вѣрить пословицѣ: старого учить все равно, что мертваго лѣчить. А нельзя и невѣрить этой предковской пословицѣ. Спросите любого старика, да и сами старики—потребуйте откровеннаго признания отъ своего ума и сердца, отъ своей памяти и сознанія, легко ли отставать отъ тѣхъ убѣжденій и привычекъ, съ которыми вы прожили многие десятки лѣтъ въ дружбѣ и согласіи, никогда ни въ чёмъ не сопротивляясь имъ? Безъ сомнѣнія, получите въ отвѣтѣ: въ умственныхъ убѣжденіяхъ можно разубѣждаться, и волю можно преклонять за ту или другую сторону; но тѣ привычки, которыя нѣжили плоть и услаждали сердце, и въ глубокой старости не оставляютъ насъ. Станешь даже на молитву, она и тутъ льстиво затрогиваютъ сердце,

какъ старыя знакомки. Потому-то премудрый Соломонъ внушаетъ: *всѧцимъ храненiemъ блюди твоє сердце: отъ сихъ бо исходища живота.* (Притч. Солом. 4,23). Особенно храни свое сердце тогда, когда можно еще сберечь его въ чистотѣ и непорочности, когда оно не вкусило еще обманчивой, но привлекательной сладости порока и заблужденій.

На семъ основаніи безошибочно можно признать, что успѣхъ въ исправленіи всѣхъ недостатковъ и пороковъ общественныхъ и семейныхъ всего вѣрнѣ можно достигать добрымъ воспитаніемъ дѣтей, начиная съ самаго младенчества ихъ. Дѣти, какъ скоро начинаетъ развиваться въ нихъ понятливость, бывають очень любопытны и впечатлительны, съ жадностью слушаютъ и усвояютъ всякие рассказы и повѣствованія. Чѣмъ же обыкновенно удовлетворяютъ этой ранней любознателльности ихъ? Мамки и няньки, бабушки и тетушки разсказываютъ сказки о Бовѣ Королевичѣ, о Ерусланахъ Лазаревичахъ, о хранимыхъ драконами и страшными цербарами чудныхъ царевнахъ, и многими другими небывальщиными раздражаютъ ихъ воображеніе и наполняютъ память. Всѣхъ таковыхъ сказокъ обыкновеннымъ содержаніемъ бываетъ: или заколдованныя и усыпленныя чарами красавицы, или требование капризной красавицы отъ своего героя достать жарь—птицу, живой воды, золотыя яблочки, охраняемыя страшными цербарами за высокими стѣнами, издающими звонъ отъ малѣшаго прикосновенія къ нимъ и т. п. Неоспоримо, что все это развиваетъ и воспламеняетъ воображеніе, но доставляетъ ли пользу касательно нравственного развитія и правленія души и сердца? Никто не отвѣтить на этоутвердительно; напротивъ всякъ согласится, что такие рассказы наполняютъ юныя души языческими суевѣріями, будто существуютъ на свѣтѣ могучие чародѣи, по своему произволу могущіе производить надъ людьми чудныя превращенія; а представленія женской красоты въ различныхъ интересныхъ видахъ и положеніяхъ съ ранней юности привѣчаютъ душу къ чувственнымъ идеаламъ, въ сравненіи съ которыми все обыкновенное, дѣйствительное не покажется уже занимателльнымъ дитяти, и въ дальнѣйшемъ возрастѣ оно стѣлается мечта-

тельнымъ, мечтающимъ именно о чувственныхъ идеалахъ. А если такие питомцы, достигнувъ юношескаго возраста, начитаются еще романовъ, а Христіанской нравственности не усвоить себѣ; то тщетными останутся надежды, чтобы они сдѣлались людьми степенными, твердыми въ правилахъ вѣры и благочестія, вѣрными и благонадежными дѣятелями общественными; вѣтренистъ и непостоянство, легкость и поверхностность отношений ко всему всегда будутъ отражаться на всѣхъ дѣйствіяхъ и поступкахъ ихъ.

А сколько остается унасъ въ забвении драгоценныхъ по нравственному содержанию повѣствованій церковныхъ, не вымыщленныхъ, но дѣйствительныя события передающихъ! Не только дѣти но и взрослые и состарѣвшіеся съ великою охотою слушали бы ихъ и находили бы въ нихъ обильную пищу и для воображенія и для чувства, и для доброплоднаго размышленія. Есть тамъ повѣствованія, какъ юная дѣвь, мучимая за исповѣданіе Христіанства, бывъ отдаваемы на насилие поруганіе умѣли сохранить цѣломудріе и невинность, то просьбами и увѣщеніями, то даже обманомъ, никому навреднымъ, чтобы только предстать предъ возлюбленнаго жениха своего Христа Спасителя, чистыми и непорочными не по душѣ только но и по тѣлу,—какъ иная, бывъ обольщаемы и богатствомъ, и знатностью, и блестательнымъ замужествомъ за вельможескихъ и царскихъ сыновей, только бы отреклись отъ Христіанства, оставались твердыми и непоколебимыми въ православной вѣрѣ и умирали съ нею въ жесточайшихъ мученіяхъ. Сколько тамъ примѣровъ воинской доблести съ неподкупною честностью и вѣрностю языческимъ даже царямъ, гонителямъ Христіанства, не за награды и почести, а потому только, что Христіанское ученіе требуетъ того отъ подвластныхъ своему царю! Еслибы, вмѣсто вымыщленныхъ сказокъ, эти повѣствованія разсказывали дѣтямъ, не такие бы пожинали плоды нравственности, какіе теперь приходится пожинать многимъ родителямъ и цѣлымъ обществамъ. Но къ сожалѣнію, наши нянѣки и мамки, да многіе изъ бабушекъ и дѣдушекъ не знаютъ даже существованія этихъ повѣствованій. Вы старики и старухи, отжившиѣ уже время трудовъ тѣлесныхъ, по праву человѣческому межете требовать отъ

своихъ дѣтей и внуковъ покоя, но не забывайте, что не на земль полное успокоеніе. Потому, если не на словахъ, то въ мысляхъ и чувствѣ повторяйте съ псалмопѣвцемъ Давидомъ: *пюю Богу моему, дондеже есмъ.* И не думайте, что то только пѣснь богу, когда въ храмахъ Божиихъ и въ домахъ своихъ воспѣваемъ псалмы и пѣсни духовныя. Всякое доброе дѣло, всякое душеспасительное, назидательное слово, сказанное ближнимъ и близкимъ своимъ, составить пріятную пѣснь Богу. А наилучшею и наипріятнѣйшею вашею пѣснею Богу будетъ, когда вы будете наставлять дѣтей и внуковъ своихъ на добрыя дѣла, внушать имъ страхъ Божій, вѣрность и любовь къ царю и Отечеству, честность и правду во всякихъ сношенияхъ съ своими родными и со всякимъ человѣкомъ,—любовь къ труду и благораспорядительность въ своихъ хозяйственныхъ общественныхъ дѣлахъ. Тогда и на земль вашъ будетъ хорошо въ кругу вашихъ дѣтей и внуковъ, и въ будущей жизни получите награды отъ Господа, ибо сказано въ словѣ Божіемъ: *иже научитъ, сей велий наречется въ царствіи Божіемъ.* Если же вы, старцы, отъ старческой скуки своей развлекаетесь только картами да сварливостію на меньшихъ себя, то одинъ Богъ знаетъ, какими наречетесь въ Царствіи Божіемъ. Знаемъ только, что въ словѣ Божіемъ сказано: *Горе имъже соблазнъ приходитъ въ міръ,* да еще знаемъ притчу о талантахъ, гдѣ сказано раздаителемъ получившему одинъ талантъ и зарывшему его въ землю: лукавый рабе и небѣрный, ты зналъ, что я жну, гдѣ не сѣяль, и собираю, гдѣ не расточаль, а между тѣмъ не соблюль моей выгоды, пустивъ въ ростъ данный тебѣ талантъ. Ввергните его въ геенну огненную, гдѣ будетъ плать и скрежетъ зуборъ. Плохо становится жить на свѣтѣ отъ того еще, что въ обществахъ нѣть взаимнаго довѣрія другъ къ другу, христіанской любви и благожеланія всѣмъ и каждому. Еще Апостолъ Павель замѣтилъ въ свое время, что *еси, своихъ си ищутъ, а не яже Христа Иисуса.* (филипп. 12, 21). Въ наше время это себялюбіе и небреженіе о другихъ развито въ высшей степени. Чтобы соблюсти свою выгоду многіе, безъ зазрѣнія совѣсти, готовы и обмануть, и обмѣрить, и обсчитать, и обѣйтъ. А о томъ не думаютъ, что та-

кимъ лукавствомъ и самимъ себѣ готовить тоже, что дѣлаютъ другимъ. Обманутый, обсчитанный и обмѣренный не упустить случая и имъ воздать тѣмъ же. Такимъ образомъ идетъ и болѣе и болѣе распространяется практика взаимныхъ обмановъ и обирательства. Нѣть надобности доказывать, что этотъ порокъ существуетъ въ наше время не въ одномъ торговомъ и промышленномъ сословіи. Всякому извѣстно, что присвоять чужую собственность какимъ бы-то ни было образомъ много есть охотниковъ и въ другихъ сословіяхъ. Потеряйте кошелекъ или какую нибудь цѣнную вещь, не дождется, чтобы вамъ представили вашу потерю, если нашедшему не угрожаетъ опасность быть уличеннымъ въ находкѣ. А какъ много происходитъ отсюда зла! Я самъ зналъ одного господина, который, потерявъ значительный капиталъ и не дождавшись возвращенія его, послѣ многихъ газетныхъ публикацій, посягнулъ на свою жизнь, потому что въ потерянномъ заключалось все его имущество и онъ остался нищимъ. Наконъ же лежитъ этотъ тяжкій грѣхъ? Безъ сомнѣнія, на томъ зломъ находчикѣ, который по жадности къ легкому обогащенію, забылъ честь и совѣсть и священный долгъ Христіанина—любить ближняго какъ самаго себя. А сколько еще увеличивается грѣхъ этой утайки, если у несчастнаго самоубійцы осталось большое семейство безъ всякихъ средствъ къ жизни!! Этотъ безчестный утайщикъ будетъ во сто, въ нѣсколько тысячъ разъ болѣе страдать въ будущей жизни, нежели сколько постраждутъ, можетъ быть, бѣдные сироты во всю земную жизнь свою отъ недостатковъ.

Слѣдовало бѣ поговорить еще подробнѣе о картежной игрѣ и всеобщей тиранкѣ модѣ, какъ отъ нихъ не рѣдко раззоряются до нищенства многія семейства, и богатѣйшія, и съ среднимъ состояніемъ,—какъ состоящіе на какой либо службѣ, проведши всю ночь за игрой, являются на службу съ сонными глазами и изможденнымъ лицемъ и дремлютъ за дѣломъ,—какъ бывають съ ними сцены въ семействахъ послѣ проигрыша,—какъ любительницы модѣ суетятся и горюютъ и чуть не впадаютъ въ отчаяніе, когда не поспѣхъ къ предстоящему балу или гулянью общественому модный нарядъ по

послѣдней картинкѣ, обо всемъ этомъ слѣдовало бы и должно бы поговорить обстоятельнѣе и подробнѣе, но по опыту знаю, какъ не благоволять къ тѣмъ, которые осмѣливаются отзываться не благопріято о томъ. чѣмъ, и слѣпымъ законамъ подражательности, увлекаются всѣ, или очень многіе, и что считаю очень важнымъ и необходимымъ въ быту общественному, не разбирая, хорошо ли оно само къ себѣ и по своимъ послѣдствіямъ или худо.

И такъ нечего жаловаться и роптать, что худо стало жить на свѣтѣ, когда мы сами тому причиной. Необходимый существует для всего временнаго и ограниченного такой законъ, что если есть причина, то необходимо должно быть и соответственное послѣдствіе. Поэтому справедливо ли и логично ли былбы ожидать хорошихъ послѣдствій для жизни нашей и потомковъ нашихъ, когда мы и къ вѣрѣ своей православной охладѣваемъ, и ученія Божественнаго и постановленій церкви не исполняемъ какъ должно, или исполняемъ только по наружности, а сердце наше далеко отъ Бога всецѣло погрязло въ существующихъ и еще вновь измышляемыхъ суетахъ и прихотяхъ мірскихъ? потому-то слово Божіе съистинно Божественною благостію соѣтуетъ намъ: *не любите міра, ни яже въ мірѣ*, потому что *любовь къ миру вражда на Бога есть*. Хотя эта вражда тогда бываетъ въ нась не намѣренная и неумышленная, но тѣмъ не менѣе она есть вражда, потому что суетливая любовь къ міру изгоняетъ изъ сердца нашихъ чистую любовь къ Богу, и даже приводить насть къ забвенію о Богѣ. А премудрый Соломонъ въ свое еще время замѣтилъ, *чѣмъ кто согрѣшаєтъ, тѣмъ и наказывается*. (Прем. Солом. 11, 17). Мы грѣшимъ расточительностью на игры, на излишнія увеселенія, на непомѣрную роскошь и въ одѣяніи и пищѣ, и во всей обстановкѣ, жизни, потому и наказываемся недостатками и болѣзнями и растройствомъ всякого рода и въ материальномъ, и въ нравственномъ, и въ семейномъ, и въ общественномъ отношеніяхъ. Наши труды и заботы иногда не вѣнчаются желаемыми успѣхами потому именно, что забываемъ нами Богъ не благословляетъ ихъ. Протоіерей Прокопій Коропцевъ.

ЧЕЖДЕЛЕНІА.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу новая книга:

О преподавании Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ.

Сем. Ширского, Кострома, 1876 г.. 24 $\frac{1}{2}$ печатныхъ листа, въ 8-ю долю большаго формата.

Книга составлена по образцу известныхъ методикъ Закона Божія для народныхъ школъ. Указавши цѣль преподаванія Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, она за тѣмъ, въ послѣдовательномъ порядкѣ, подробно разясняетъ всѣ необходимыя условія для достиженія этой цѣли. Въ первомъ отдѣлѣ книги говорится о томъ, каковъ долженъ быть законоучитель (стр. 9—53), во второмъ—какъ пріучать дѣтей къ исполненію Закона Божія (стр. 53—105), въ третьемъ—какъ преподавать Законъ Божій (стр. 105—377). Въ томъ послѣднемъ отдѣлѣ сначала разрѣшаются, въ возможной полнотѣ, важнѣйшіе вопросы относительно порядка и сущности преподаванія закона Божія, или, иначе сказать, устанавливается программа преподаванія (стр. 105—201), затѣмъ, послѣ общихъ указаний о методѣ преподаванія Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, подробно и отдельно раскрываются методы преподаванія кетехизиса, священной исторіи, объясненія молитвъ и объясненія богослуженія (стр. 201—377). Важнѣйшія правила объяснены примѣрами. Въ концѣ книги содержится прибавленіе, съ изложеніемъ краткихъ замѣчаній о примѣненіи сказанного въ ней къ преподаванію Закона Божія въ домахъ родителей, въ воскресныхъ школахъ, пріютахъ, уѣздныхъ училищахъ, учительскихъ се-

миваріяхъ, гімназіяхъ, и проч. а также при катехизическихъ со-
бесѣданіяхъ настырей съ пасомыми. Пособіями при составленіи
книги служили богословскія и педагогическія сочиненія на русскомъ
языкѣ, изъ нѣмецкихъ же книгъ преимущественно сочиненія Паль-
мера, исторія педагогики Раумера, система церковной катехетики
Цечвица, руководства Олера, Кера и Шютце, педагогическіе сло-
вари Мюнха и въ особенности Шміда; послѣдній издавался, и ны-
нѣ почти уже оконченъ, при участіи болѣе ста извѣстнѣйшихъ уче-
ныхъ и педагоговъ Германіи.

Цѣна книги 2 рубля, съ пересылкой 2 руб. 50 коп. Для же-
лающихъ выписать за одинъ разъ не менѣе десяти экземпляровъ
уступается 20%.

Съ требованіями обращаться на имя автора по слѣдующему
адресу: въ Кострому, Семену Ивану Ширскому: а также въ книж-
ную лавку Воронеж. Митрофанова Монастыря.

СОЧИНЕНИЯ ПРЕОСВЯЩЕННАГО ФИЛАРЕТА ГУМИЛЕВСКАГО, (бывшаго архіепископа Черниговскаго).

1. Православное Догматическое Богословіе. Въ 2-хъ
томахъ. Цѣна 2 р. 50 к. и пересыльныхъ за 3 ф. по раз-
стоянію.

2. Ученіе евангелиста Иоанна о словѣ. Цѣна 1 р. 25 к.
съ пересылкою.

3. Св. подвижницы Восточной церкви. Цѣна 1 р. 50 к.
съ пересылкою.

4. Историческое ученіе объ отцахъ церкви. Цѣна 5 р.
и пересыльныхъ за 6 ф. по разстоянію.

5. Историческое ученіе объ отцахъ церкви (въ сокра-
щении). Цѣна 50 к. и пер. за 1 ф.

6. Русскіе святые за весь годъ. Цѣна 5 р. и пер. за
7 фун. по разстоянію.

7. Святые южныхъ славянъ въ 2-хъ книгахъ. Цѣна 1 р. 40 к. съ пер.
 8. Бесѣды о страданіяхъ Спасителя, съ портретомъ автора. Ц. 2 р. съ пер.
 9. Бесѣды о страданіяхъ Спасителя, безъ портрета автора. Ц. 1 р. 50 к. съ пер.
 10. Опытъ объясненія на посланіе апостола Павла къ Галатамъ. Ц. 75 к. и пер. за 1 ф.
 11. Историческій обзоръ пѣснопѣвцевъ и пѣснопѣній Греческой церкви. Ц. 1 р. 30 к. съ пер.
 12. Историко-статистическое описание (краткое) Черниговской епархіи. Ц. 50 к. съ пер.
 13. Общій обзоръ Черниговской епархіи. Ц. 75 к.
 14. Историко-статистическое описание Харьковской епархіи. Ц. 3 р. и пер. за 5 ф. по разстоянію.
 15. Крупицкій Батурина монастырь. Ц. 30 к.
 16. Обзоръ Русской Духовной литературы. Т. II-й а) первого нѣть въ продажѣ). Ц. 1 р. 50 к. съ пер.
 17. Исторія русской церкви. Періодъ 5-й. Ц. 50 к. безъ пересылки. Книга эта продана Черниговскому книгоиздателю Дюнишевскому, но можно приобрѣтать и у меня.
 18. У меня же можно приобрѣтать Историко-статистическое описание Черниговской епархіи, въ 7-ми частяхъ. Издание 1873—1874 гг. Ц. 3 р. перес. за 7 ф.
- Съ требованіями обращаться въ г. Черниговъ, къ учителю Духовной Семинарии Феодору Ив. Дмитревскому.*

СОДЕРЖАНИЕ — Слово противъ осужденія ближняго — Изъ публичныхъ чтений въ Митрополовомъ монастырѣ. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Протоіерей *Димитрій Пльвницкій.*

Печ. дозв. Цензоръ Магістръ Протоіерей *П. Наличны.* Іюня 15 дня 1877 г.
Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.